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Аннотация. Анализируются коррелятивные связи человека и пространства, а также специфика их отражения в 
художественных текстах. Внимание акцентируется на символизации пространства в результате его осмысленного 
освоения культурой, на его восприятии как фактора личностной и национальной самоидентификации, поля истори-
кокультурного развития и бытийной реализации национального сообщества. Произведения классического художе-
ственного наследия, в которых пространство представлено в аксиологическом, моральном, этическом и эстетиче-
ском измерениях, рассматриваются как один из деятельных способов преодоления дефицита живых и гармоничных 
отношений с реальностью, её глубинного смыслового наполнения.
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Abstract. The article analyzes the correlative relationships of man and space and the features of its reflection in literary 
texts. The attention is paid to the symbolization of space as a result of its cultural meaningful development, to its perception 
as a factor of personal and national selfidentification, the field of historical and cultural development and the existential 
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moral, ethical and aesthetic dimensions, are considered as one of effective ways to overcome the shortage of active and 
harmonious relations with reality, its deep semantic content.
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Прастора – фундаментальная катэгорыя рэчаіснасці і адна з важнейшых катэгорый маста-
цтва. У выніку творчага ўспрымання і культурнаінтэлектуальнага вымярэння прастора закана-
мерна далучаецца да семіясферы, у вобразнасімвалічнай форме глыбока і шматпланава раскры-
вае карэлятыўныя сувязі чалавека, соцыуму, прыроды і культуры. Культура і літаратура ў тым 
ліку маляўніча, пластычна, візуальна наглядна, у канкрэтных праявах і гарманічнай цэласнасці 
ўвасабляюць прасторавы свет з закладзенымі ў ім імператывамі развіцця асобнага чалавека  
і ўсёй нацыі. 

Ідэя ўзаемасувязі чалавека і наваколля па сваёй сутнасці звязана з хрысціянскай канцэпцыяй 
стварэння свету і чалавека, калі зямны, матэрыяльны, цялесны пачатак быў адухоўлены ўзвы-
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шананябесным. Знешні, фізічны свет і ўнутранадухоўны існуюць у такім, на першы погляд, 
супярэчлівым дыялектычным адзінстве, узаемаабумоўленасці і ўзаемадапаўняльнасці.

Вучоныя ўсё больш схіляюцца да думкі, што ў аснову ўнутранадухоўнага свету індывіда 
закладзена прастора знешняга свету, г. зн. мясцовасць у канцэнтраваназгорнутым выглядзе. Эва
люцыйныя змены ва ўнутраным свеце звязваюцца з вынікамі коэвалюцыі чалавека і прыроды, 
таму ўзнікаюць меркаванні, што не праца стварыла чалавека, а пачуццёвы рэзананс наваколь-
напрасторавага ўздзеяння.

У мастацкіх творах прасторавыя вобразы пры візуальнай нагляднасці, канкрэтнасці і праста-
це ўспрымання набываюць уласцівасць трансліраваць думкі, ідэі, пачуцці, што з’яўляецца лагіч-
ным вынікам інтэлектуальнатворчага асваення, перажывання прасторы чалавекам і надання ёй 
сэнсаў. Геакультуролаг В. Лаўрэнава наступным чынам трактуе алгарытм гэтага асэнсаванага 
асваення: “У рэальнай геаграфічнай прасторы з дапамогай культуры праяўляюцца імпульсы  
і катэгорыі трансцэндэнтнага Непрамоўленага. Сімвалізацыя прасторы, пакліканая адлюстроў-
ваць у ландшафце катэгорыі Духа, ёсць змена якасці рэальнай прасторы шляхам праяўлення  
ў ёй іншай рэальнасці, свету больш высокіх вымярэнняў – свету ідэй, эйдасаў, архетыпаў” [1]. 

Менавіта асэнсаванае ўспрыманне прасторы адрознівае прасторавыя паводзіны чалавека, 
абумоўлівае цесную прыхільнасць да асвоенай прасторы не столькі фізічную, колькі ду хоўна 
псі халагічную. Дамінаванне маральнадухоўных, этычных чыннікаў ва ўспрыманні пра сторы 
прывяло да яе анталагізацыі, усведамлення як фундаментальнага складніка чалавечага быцця.

У вершы Янкі Купалы “Мая малітва” паяднанасць знакавых прасторавых канцэптаў прырод-
най гарызанталі і духоўнай вертыкалі афармляе ўніверсальнасакральную сістэму каардынат,  
у якой спалучаны і адбываюцца гісторыкакультурнае здзяйсненне і быційная рэалізацыя народна 
нацыянальнай супольнасці:

Малюся я небу, зямлі і прастору,
Магутнаму Богу – ўсясвету малюся,
Ва ўсякай прыгодзе, ва ўсякую пору
За родны загон Беларусі [2, с. 115].

Прастора навакольнага свету з’яўляецца важнейшым модусам існавання, найбольш відавоч-
ным спосабам праяўлення і рэалізацыі чалавека ў адзінстве яго нацыянальнаментальных, сацы-
яльных і фізічных характарыстык. У святле найноўшых навуковых даследаваняў бачыцца мэта 
згодным адмаўленне ад уяўленняў пра прастору як толькі кантэкст дзейнасці чалавека. Існуюць 
меркаванні, што прастора «складае з чалавекам нейкае, няхай перарыўнае, але адзінства, не кан
тэкст для яго, але агульны з ім “жывы” тэкст. Памежна можна было б гаварыць пра ландшафт, 
тэрыторыю, краіну, планету як пра “аддаленыя” або “працяглыя” абалонкі чалавека, экстрапа-
ляцыі ці метафары цялеснай прасторы» [3, с. 271]. 

Так, выступаючы своеасаблівым працягам чалавека, прастора ўсведамляецца як фактар на-
быцця персанальнай і нацыянальнай ідэнтычнасці, скіраванасці да духоўных вяршынь, спас-
ціжэння вышэйшых сэнсаў. Крылаты выраз “На тым стаю і не магу інакш” можна інтэрпрэтаваць 
як анталагічную формулу асобаснай самаідэнтыфікацыі, якая замацоўвае карэлятыўную сувязь 
маральнай пазіцыі, самасцвярджэння чалавека і месца яго жыцця. Прачулае перажыванне месца 
“блізка да сэрца” афармляе яго як семіятычна ўпарадкаваную, сэнсава плотную прастору, вопыт 
нацыянальнага і быційнага самасцвярджэння і самаідэнтыфікацыі чалавека. 

У літаратуры і мастацтве адлюстраванне прасторы скрозь прызму свядомасці садзейнічае 
таму, што яна пачынае ўспрымацца як “аўтапартрэт душы” (С. Эйзенштэйн). Тонкае адчуванне 
прасторы і яе прыгажосці, выступаючы важным момантам пісьменніцкай ідэнтыфікацыі і сама-
выяўлення, абумоўлівае павышаную знакавасць вобразаў прасторы ў мастацкіх тэкстах, іх іка
нічнасць, здольнасць трансліраваць нацыянальнабыційныя сэнсы, бо, паводле А. Шэфтсберы, 
“усякая прыгажосць ёсць ісціна”. Для творчай асобы, на думку Ю. Лотмана, “рэальная прастора 
робіцца іканічным вобразам семіясферы – мовай, на якой выражаюцца разнастайныя пазапрас-
торавыя значэнні, а семіясфера ў сваю чаргу пераўтварае рэальны прасторавы свет, што акружае 
чалавека, па свайму вобразу і падабенству” [4, с. 320]. 

Усведамленне нацыянальнакультурнай, эстэтычнай і этычнай каштоўнасці, сэнсавай насы-
чанасці і сімвалічнай знакавасці прасторы як крытэрыю ідэнтычнасці, нацыянальнай і перса-
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нальнай, заахвочвае да пашырэння інтэрпрэтацыйнага поля прасторавай вобразнасці ў мастац-
кіх тэкстах. У гуманітарным асэнсаванні прастора навакольнага свету заўжды ўспрымаецца як 
аб’ект пазнання і як прадмет эмацыянальна і псіхалагічна насычанага перажывання. Расійскі 
фізіёлаг і філосаф А. Ухтомскі, які ўвёў у навуковы ўжытак тэрмін “хранатоп”, важнейшае, калі 
не першачарговае значэнне надаваў інтуітыўнапсіхалагічнаму пазнанню рэчаіснасці: “Сэрца, 
інтуіцыя і сумленне – самае дальнабачнае з таго, што мы маем”. 

У глыбокадумным спасціжэнні канкрэтнай прасторы, яе сімвалізацыі, размяшчэнні ў ёй сэн-
су праяўляецца асаблівасць мастацкага бачання свету беларускімі пісьменнікамі. Іван Навумен-
ка ў развагах аб спецыфіцы пісьменніцкага таленту вылучае канкрэтны прасторавы фактар кра-
явідаў: “Пейзажны малюнак <…> заўсёды выклікае пэўны музыкальны настрой <…> Мне пей-
зажныя малюнкі, мясціны навеялі асабліва многа твораў <…> Мне здаецца, што літаратура ў яе 
першааснове не так далёка стаіць ад музыкі <…> І ў дадзеным выпадку пісьменнік нібы пасрэд-
нік, медыятар. Ён недзе ў прыродзе ўбачыў, адчуў пэўны музыкальны настрой і перадаў яго  
ў сваім творы” [5, с. 179]; “Калі пісьменнік піша пра нейкія падзеі, ён зрокава бачыць тую зямлю, 
дзе гэта адбывалася. Абавязкова! Вось для мяне такое проста неабходна. Нібы сама тая зямля, 
тая мясцовасць дыктуюць табе рытм, даюць творчы настрой” [5, с. 241]. У творчым інструмен
тарыі айчынных мастакоў слова прасторавыя складнікі адыгрываюць калі не вызначальную, то 
вельмі прыкметную і семантычна значную ролю. Па меркаванні Я. Гарадніцкага, “беларуская 
літаратура была і сёння працягвае заставацца ў самай блізкай паяднанасці з матэрыяльнай асно-
вай быцця. Выяўленне рэальных абставін (і сацыяльнага, і прыроднага характару), у якіх пра-
ходзіць жыццё герояў, было на першым плане ў пачынальнікаў беларускай літаратуры, яе кла
сікаў. Гэтая тэндэнцыя паранейшаму захоўвае сваю актуальнасць і ў сучаснай літаратуры, асаб
ліва ў творах пісьменнікаў, арыентаваных на рэалістычныя формы пісьма” [6, с. 120]. 

Прыроднапрасторавае асяроддзе ў шэрагу іншых фактараў паўплывала на духоўнаасо
баснае фарміраванне многіх беларускіх пісьменнікаў, станаўленне іх сістэмы поглядаў на свет  
і жыццё, абазначыла ідэйнатэматычныя прыярэтэты творчасці. Пра “асаблівыя” творчыя адносі-
ны мастакоў слова з прасторай сведчаць разгорнутыя прыродныя апісанні ў творах, псіхалагічна 
тонкае ўспрыманне і перажыванне наваколля, сэнсавая глыбіня і знакавасць прасторавых вобра-
заў, многія з якіх пераўтварыліся ў эмблематычныя сімвалы Айчыны. Займаючы значнае месца 
ў ідэйнаэстэтычнай канцэпцыі аўтараў, прастора далучаецца да “часткі нацыянальнай сістэмы 
агульнакультурных сімвалаў” (Н. Шутая), чым спрыяе выяўленню асаблівасцей нацыянальнай 
ментальнасці. Канцэптуальнасць ідэйнатэматычнага напаўнення ў творах айчынных пісьмен-
нікаў ландшафтнапрасторавых вобразаў (зямлі, хаты, саду, дарогі, рэчкі і інш.) характарызуе іх 
як знакавыя рэаліі народнанацыянальнага быцця і ўлучае ў этнакультурную сферу мастацкага 
чалавеказнаўства. 

Вядомыя радкі з паэмы Якуба Коласа “Новая зямля” “Таемны вы, зямлі скрыжалі, Чаго  
ў сябе вы не ўпісалі” заахвочваюць да прачытання тайнапісу прасторы, спасціжэння яе структу-
ры і сэнсу праз прызму чалавечай свядомасці. На падобную зашыфраванасць у радках паэтыч-
ных шэдэўраў вышэйшых, таямнічых сэнсаў звярнуў увагу Ю. Лотман у дачыненні да “Боскай 
камедыі” Дантэ, якога назваў архітэктарам: “Свет як прадукт творчасці павінны валодаць мэтай 
і значэннем, пра кожную дэталь яго можна было б спытаць: “Што яна азначае?”. Гэта натураль-
нае для ўспрымання архітэктурнага тварэння пытанне ў дачыненні да прыроды і Сусвету пе-
раўтварае іх у семіятычныя тэксты, сэнс якіх належаў дэшыфроўцы… Свет выступаў як велізар-
нае пасланне яго Творцы, які на мове прасторавай структуры зашыфраваў таямнічае паведам-
ленне” [7, с. 448]. 

Мастацкі свет коласаўскіх паэм поліфанічны, шматсэнсавы, сімвалічна зашыфраваны ў адпа-
веднасці з “шматлучнасцю, шматвобразнасцю і выключнасцю” жыцця, засвоенага ў прасторавых 
вобразах, дэталях і структурах. Універсальназнакавая сімволіка дазваляе інтэрпрэтаваць воб  
разы не толькі як прыродныя з’явы і маляўнічыя ландшафтнатапанімічныя адзінкі, але, най-
перш, як культурную прастору, устойлівую і ўзнаўляльную, якая мае агульначалавечыя каш
тоў насныя параметры і мацуецца на сутнасных духоўнанацыянальных канстантах. Ланд-
шафтна абумоўленыя характарыстыкі суадносныя з нацыянальнапсіхалагічнымі і ствараюць 
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шырокую гаму ідэйнасэнсавага напаўнення твораў, больш выразна выяўляюць і акрэсліваюць 
мастацкія стратэгіі творчай рэалізацыі пісьменніка. Аналізуючы паэму “Сымон музыка”, Я. Га
радніцкі адзначае, што “ў спосабах разгадкі таямніц быцця, якімі прапаноўвае карыстацца 
Сымону дзед (Даніла), прысутнічаюць, як гэта ні падасца дзіўным, прыкметы семіятычнага 
аналізу, расчытання глыбіннага сэнсу падзей па нейкіх пакінутых слядах і знаках” [8, с. 124]. 

– Эге ж, хлопчыку, на свеце
Многа розных ёсць загадак,
Ды для іх ёсць свой парадак,
 Іх ключы – у іх прымеце.
 Аб іх вецер нам гаворыць,
І шумяць аб іх лясы,
І глядзяць яны з расы,
Аб іх кажуць неба зоры,
Воды ў рэчках і азёрах,
…Гэта ёсць прымета, знак,
Толькі трэба адгадаць іх.
Вось затым жа чалавеку
І той розум, хлопча, дан,
Каб ён мог зганяць туман,
Што гняце яго спрадвеку,
І каб змог ён, познарана,
Зняць няведання пячаць,
А той напіс неўчытаны
Растлумачыць, адгадаць [9, с. 428].

Маляўніча выпісаныя аўтарам ключавыя топасы навакольнай прыроднай прасторы ў сваёй 
візуальнатактыльнаакустычнай цэласнасці валодаюць патэнцыяльнай здольнасцю “зняць няве
дання пячаць”, расшыфроўваюць духоўныя асновы народнанацыянальнага быцця, транслююць 
яго спрадвечную мудрасць, вышэйшыя ісціны і сэнсы. Сімволіка прыроды і нацыянальнамен-
тальныя характарыстыкі ў творах Якуба Коласа арганічна спалучаны ў адзіны комплекс антра-
палагічных значэнняў, у прасторавых катэгорыях наглядна і шматпланава выяўлена “геаэтніч-
ная дадзенасць” беларусаў. Такая выразная геаграфічнапрасторавая акрэсленасць і месца раз-
віцця нацыі, яе духоўнаментальнай цэласнасці выступае аргументам на карысць этнічнай, 
гісторыкапалітычнай, духоўнакультурнай ідэнтыфікацыі і быційнага здзяйснення. Вывучэнне 
асаблівасцей мастацкаэстэтычнага функцыянавання прасторавых вобразаў на глыбінным кан-
цэптуальным узроўні дазваляе больш выразна абазначыць параметры краіны, што абумоўліваюць 
яе ідэнтычнасць, і асэнсаваць працэсы духоўнакультурнага ўзаемадзеяння з іншымі культу-
рамі, краінамі і народамі.

 Д. Ліхачоў называе прыроду “выяўленнем душы народа”, а пейзаж краіны – “элементам на-
цыянальнай культуры”, падкрэсліваючы тым самым сувымернасць экасістэмы і духоўнакуль-
турнага ведання. Ва ўзаемадзеянні прыроды і чалавека вучоны бачыць “адносіны дзвюх куль-
тур, кожная з якіх пасвойму “сацыяльная”, “агульнажыццёвая”, валодае сваімі “правіламі па-
водзін”. І іх сустрэча будуецца на своеасаблівых маральнадухоўных асновах” [10, с. 433].

Маральнадухоўны патэнцыял асобы, яе першародныя творчыя здольнасці паўнакроўна  
і шматпланава раскрываюцца і рэалізуюцца праз сувязь з самымі простымі, непасрэдна чала  
вечымі абставінамі, паўсядзённапобытавымі і натуральнапрыроднымі ўмовамі існавання. 
Так, І. Навуменка акцэнтуе гэту сувязь як першасную духоўную патрэбу, выток натхнення  
і пісьменніцкага майстэрства: “У чалавеку жыве патрэба судакранання з простым, першародным, 
што ідзе ад зямлі, травы, хмар у небе, ветру … Люблю, як спявае і пахне зямля” [5, с. 134]. 

Зварот да твораў класічнай мастацкай спадчыны, у якіх прастора асэнсоўваецца ў аксіялагічным, 
маральнаэтычным і эстэтычным вымярэннях, павінен стаць адным з магістральных дзейсных 
фактараў пераадолення дэфіцыту жывых і гарманічных стасункаў з рэальнасцю, яе глыбіннага 
сэнсавага напаўнення. Менавіта літаратура ўяўляе “экалагічна чыстую крыніцу” (Д. Замяцін) 
атрактыўных прасторавых вобразаў з іх змястоўным характаралагічным патэнцыялам суадносін 
чалавека і свету. 
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